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CAPITOLUL XII

PRINCIPIILE
PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT

Conf. univ. dr. MIHAI MIRCESCU
OBIECTIVE

- Identificarea planurilor de ac-ţiune (a normativităţii), a prin-cipiilor procesului de învăţă-mânt.

- Fundamentarea principiilor pe teoriile psihologice ale învă-ţării; stabilirea corelaţiilor.

- Structurarea unor factori de-terminanţi şi favorizanţi ai efi-cienţei predăriiîn-văţării şi evaluării.


CONCEPTE-CHEIE

- Principii ale procesului de învăţământ.

- Principii didactice.

- Principii ale învăţării.

- Principii ale evaluării.

DEFINIREA CONCEPTULUI "PRINCIPII"

Principiile procesului de învăţământ (lat.: principium, care semnifică "început", "origine"): ansamblu de norme, reguli ce stau la baza procesului de învăţământ şi-i conferă acestuia eficienţă maximă.

Esenţa procesului de învăţământ este reprezentată de triada: predare - învăţare - evaluare. De aici derivă triada planurilor de acţiune a principiilor: în predare - principii didactice; în învăţare - principii ale învăţării; în evaluare - principii ale evaluării.

Abordarea temei normativităţii în învăţământ nu se poate realiza decât printr-o tratare sistemică în interacţiune a celor trei planuri.

PRINCIPIILE DIDACTICE reprezintă norme generale ce guvernează activitatea didactică în vederea atingerii obiectivelor propuse, pornind de la legităţile specifice predării-învăţării.

O primă enunţare a principiilor didactice este realizată de J. A. Comenius, în a sa "Didactica magna".

Principiile didactice de bază sunt: principiul intuiţiei, al unităţii dintre senzorial şi raţional, dintre concret şi abstract, al esenţializării; principiul legării teoriei de practică; principiul însuşirii conştiente şi active a cunoştinţelor; principiul accesibilităţii, al respectării particularităţilor de vârstă şi individuale; principiul temeiniciei şi durabilităţii rezultatelor procesului de învăţământ; principiul sistemaizării activităţii didactice şi a cunoştinţelor.

PRINCIPIILE ÎNVĂŢĂRII:

- principiul continuităţii între situaţia-stimul şi răspuns, între secvenţele învăţării eşalonate în timp adecvat;

- principiul repetiţiei, ştiut fiind că "repetitio mater studiorum est";

- principiul întăririi (Edward Lee Thorndike, psiholog american): învăţarea unui act este întărită printr-o recompensă, o stare de satisfacţie (în practică, însă, de cele mai multe ori, profesorii, în loc să premieze, sancţionează, penalizează greşelile subliniate cu creionul roşu!);

- principiul motivării şi al încrederii în învăţare. În acest context este plină de semnificaţii afirmaţia marelui psiholog român Alexandru Roşca: "Ar fi de aşteptat ca problema motivaţiei să constituie o parte esenţială din programul oricărei şcoli. Dar, în loc de aceasta, se fac studii laborioase cu privire la diferite metode de prezentare a materialului la situaţia actuală a învăţării şi se are în mică măsură, sau deloc, în vedere motivaţia.";

- principiul valorificării unor deprinderi intelectuale de învăţare, construirea unor strategii vizând învăţarea elevului cum să înveţe;

- raportarea cunoştinţelor învăţate la necesităţi practice dă sens învăţării;

- diversificarea metodelor, mijloacelor şi surselor învăţării potenţează învăţarea;

- profunzimea înţelegerii şi activismul intelectual, dublate de efortul voluntar, asigură productivitate în învăţare;

- identificarea punctelor de sprijin în învăţare (idei principale, scheme, structuri, formule semnificative etc.) conduce la formarea unei gândiri structural-sistemtice;

- respectarea principiului economiei raţionale de timp şi de efort în structurarea unui stil şi regim de învăţare.

Principiile didactice, precum şi cele ale învăţării se fundamentează pe marile teorii psihologice, care încearcă să descifreze mecanismele şi condiţiile învăţării.

Teorii ale învăţării

Pentru a înţelege tipurile de învăţare, principiile ce stau la baza învăţării, precum şi variabilele învăţării, este necesară o succintă prezentare a câtorva teorii care pun în evidenţă mecanismele procesului de învăţare.

Teoria interiorizării acţiunilor fizice obiectuale şi transformarea acestora în operaţii intelectuale: promotorii acestei teorii sunt P. Janet, J. Dewey, P.I. Galperin.

Teoria psihogenezei, sau a stadialităţii dezvoltării intelectuale, de la gândirea preoperatorie (2-7 ani) la stadiul operaţiilor concrete (7-12 ani), către stadiul operaţiilor formale (12-14 ani). Promotorul acestei teorii este J. Piaget, psiholog elveţian, fondatorul epistemologiei genetice.
Teoria cognitiv-structuralistă: potrivit acesteia, existenţa structurilor intelectuale pretinde educatorului doar activarea lor prin metode adecvate: active (prin experienţă practică), iconice (prin imagine, schiţă etc.) şi simbolice. Promotorul acestei teorii este americanul J. S. Bruner, care afirmă, exagerând, că “nu există motiv să credem că nu poate fi predată orice temă, într-o formă adecvată oricărui copil, indiferent de vârstă, dacă dispui de metoda adecvată”. Această teorie vine în contradicţie cu şcoala elveţiană, care susţine îndreptăţit teoria stadialităţii. Între cele două şcoli au existat dispute, concretizate şi în volumul “Teorii ale limbajului. Teorii ale învăţării”. Avantajul pentru ştiinţă l-a reprezentat îmbunătăţirea metodologiei adecvate învăţării.

Teoria învăţării cumulativ-ierarhice susţine ideea învăţării secvenţiale a capacităţilor: o capacitate învăţată se transferă, favorizând procesul însuşirii unei capacităţi supraordonate. Promotorul acestei teorii este R. M. Gagné. Potrivit concepţiei acestuia, tipurile fundamentale ierarhice de învăţare sunt în număr de opt: învăţarea de semnale; învăţarea de genul stimul-răspuns; învăţarea prin înlănţuire; învăţarea prin asociaţii verbale; învăţarea prin discriminare; învăţarea de noţiuni; învăţarea de reguli şi învăţarea de rezolvare a problemelor.

Teoria organizatorilor cognitivi şi anticipativi de progres. Potrivit acestei teorii, învăţarea eficientă şi de durată trebuie să fie concentrată în jurul unor borne (organizatori), a unor idei-ancoră puternice şi clare, care să polarizeze toate celelalte cunoştinţe. Promotorul acestei teorii este D. P. Ausubel, care evidenţiază alte patru tipuri de învăţare: prin receptare, prin descoperire, învăţare conştientă şi, respectiv, mecanică.

Teoria holodinamică este dezvoltată de italianul Renzo Titone. Acesta susţine ideea potrivit căreia o învăţare eficientă este asigurată dacă sunt îndeplinite două condiţii fundamentale: integritatea şi organicitatea; înţelegând prin acestea integrarea cunoştinţelor într-un ansamblu bine structurat, în cadrul căruia fiecare grupaj informaţional să îndeplinească o funcţie organică. Autorul teoriei adaugă tipurilor enunţate anterior de alţi autori încă şase genuri de învăţare: învăţarea de atitudini şi motive; învăţarea de opinii şi convingeri; învăţarea autocontrolului; învăţarea capacităţii de selecţie şi decizie; învăţarea statutului relaţiilor sociale; învăţarea capacităţilor organizatorice. Totodată, învăţarea trebuie să îndeplinească şi o altă condiţie: să fie dinamică, trecând de la voinţa de a opera la dobândirea capacităţii de a opera, către actul concret de a opera. În acest sens, Renzo Titone mai enunţă învăţarea strategică şi tactică.

PRINCIPIILE EVALUĂRII
Feedback-ul procesului de predare-învăţare se asigură prin examinare şi evaluare, proces în care sunt implicaţi deopotrivă cei doi agenţi ai procesului de învăţământ: elevul şi profesorul. Complexitatea şi importanţa procesului evaluării au impus un ansamblu de norme, reguli şi principii pe baza cărora se desfăşoară, şi de care ţin seama atât elevul cât şi profesorul:

- principiul funcţiei formativ-educative a examinării şi evaluării (asigurând conştientizarea nivelului, învăţării locului elevului într-o ierarhie, conştientizarea minusurilor din învăţare; mobilizarea pentru autodepăşire, proiectarea demersurilor complementare, corective etc.);

- principiul evaluării continue, pe parcurs, cu valoare preventivă a eşecului sau a deficienţelor de învăţare;

- valoarea funcţiei de selecţie, prin examinare şi evaluare, prin clasificări, ierarhizări, admiteri şi concursuri;

- principiul autoreglatoriu al predării-învăţării prin evaluare (autocontrolul progreselor, autocontrolul profesorului/elevului; controlul curriculumului, controlul metodologiei etc.);

- facilitarea inserţiei socio-profesionale prin sistemul creditelor, al competenţelor recunoscute, certificate etc.;

- îmbinarea evaluării cu coevaluarea şi autoevaluarea;

- diversificarea tehnicilor şi metodelor de evaluare pentru asigurarea unui grad de obiectivitate cât mai ridicat şi evitarea distorsiunilor din evaluare;

- valorificarea valenţelor tuturor tipurilor de evaluare: iniţială, diagnostică, continuă, formativă, sumativă, criterială sau/şi normativă, prognostică-predicativă, internă şi externă;

- cunoaşterea rezultatelor, a progreselor, dar şi a deficienţilor din învăţare, premisă ce potenţează atât elevul/studentul - în procesul de autodesăvârşire, dar şi profesorul - în perfecţionarea stilului de predare (a conţinuturilor, metodelor, mijloacelor etc.);

- asigurarea calităţii instrumentelor de evaluare (validitate, fidelitate, obiectivitate, aplicabilitate etc.).

Interdependenţa dintre principiile procesului de învăţământ se manifestă atât în triada planurilor de acţiune (predare - învăţare - evaluare), cât şi în interiorul fiecărei grupe de principii, norme, reglând atât activitatea profesorului cât şi a elevului, dar şi interacţiunile dintre aceştia.

ELEMENTELE DE CONŢINUT ŞI STRUCTURĂ
ALE PRINCIPIILOR DIDACTICE
Principiul accesibilităţii (cunoştinţelor, sarcinilor de învăţare), al respectării particularităţilor de vârstă şi individuale se întemeiază pe teoria psihogenezei, a stadialităţii dezvoltării psihicului uman, dezvoltată de psihologul elveţian J. Piaget.

În planul predării, profesorul are datoria de a crea un raport corect între aspiraţiile şi posibilităţile intelectuale ale elevului, pe de o parte, şi dozarea sarcinii didactice, a problemei şi situaţiei de învăţare în care este antrenat elevul.

Dozarea incorectă poate conduce la surmenaj, neîncredere în sine sau, dimpotrivă, la lipsă de interes, indiferenţă, demotivare.

Realizarea unui învăţământ individualizat şi particularizat al instruirii diferenţiate este un obiectiv dificil, dar benefic în promovarea unui învăţământ al reuşitei pentru fiecare.

Instruirea diferenţiată este, practic, o aplicaţie a teoriei inteligenţelor multiple.

Teoria inteligenţelor multiple, elaborată de Howard Gardner (1985), conduce la noi abordări în teoria şi practica instruirii, pornind de la premisele potrivit cărora:

- diferenţierea indivizilor este o caracteristică benefică pentru evoluţia speciei;

- fiecare din noi suntem posesorii unuia din cele opt tipuri de inteligenţă sau ai mai multor tipuri, aflate într-o combinaţie unică, inedită;

- sarcina profesorului este de a găsi căile dezvoltării tipurilor de inteligenţă proprie fiecăruia, precum şi favorizarea interacţiunii dintre ele;

- diferenţierea reală a instruirii este realizată prin modele alternative de învăţare activă. Diferenţierea poate fi realizată în planul conţinuturilor (lecturi suplimentare, studii complementare), al organizării grupului şcolar (grupe omogene sau eterogene, teme independente etc.); al metodologiei, didacticii aplicate; al nivelurilor competenţelor propuse a fi realizate; al motivaţiilor şi sistemului premial, al ajutorului acordat.

Principiul intuiţiei, al unităţii dintre senzorial şi logic, al unităţii dintre concret şi abstract. La baza procesului de predare-învăţare se află corelarea celor două sisteme de cunoaştere: senzorială - prin intermediul senzaţiilor, percepţiilor, reprezentărilor etc. şi logică - prin limbaj şi gândire, prin intelect şi inteligenţă.

În procesul de învăţământ, intuiţia îndeplineşte două funcţii didactice esenţiale:

- izvor al cunoaşterii, conducând la abstractizări prin trecerea de la concret la abstract;

- concretizarea unor abstracţii, prin exemplificări, ilustrări etc.

În procesul de învăţământ, realizarea practică a principiului intuiţiei presupune utilizarea adecvată a unei game variate de materiale intuitive, precum:

- materiale intuitive naturale, de genul colecţiilor, obiectelor din natură etc.;

- materiale intuitive în plan, precum: tablourile, planşele, hărţile etc.;

- materiale intuitive executate la tablă: grafice, desene etc., ce presupun o anumită dinamică;

- materiale intuitive în volum, de genul mulajelor, machetelor etc.;

- mijloace audio-vizuale: video-proiecţii, filme etc.

Un loc distinct - prin complexitatea sarcinilor şi a mijloacelor implicate – îl au experienţele demonstrative.

Abuzul de mijloace intuitive împiedică abstractizarea şi dezvoltarea gândirii, după cum lipsa acestor materiale conduce la excesul de verbalism.

Ilustrativă este recomandarea referitoare la piramida experienţei educative a lui E. Dale, potrivit căreia profesorul este dator să coboare cât mai jos pe scară pentru a facilita înţelegerea dar, pe cât posibil, urcă cât mai mult pentru a dezvolta gândirea, abstractizarea şi esenţializarea, conceptualizarea etc.

O altă cerinţă decurgând din acest principiu este şi realizarea intuiţiei prin cât mai multe simţuri, dând sens acelui dictor asiatic potrivit căruia: aud - uit; văd - reţin; fac - înţeleg. Cercetările întreprinse pe această temă au demonstrat că retenţia unui material după trei zile, prezentat numai oral este de 10%; prezentat vizual - de 20%; şi prezentat audio-video - de 65%.

Principiul intuiţiei se fundamentează pe teoria operaţională, a interiorizării operaţiilor, a acţiunilor fizice obiectuale şi transformarea lor în operaţii intelectuale, teorie promovată de P. Janet, J. Dewey şi P. I. Galperin.

Principiul legării teoriei de practică, în învăţământ, acreditează ideea finalităţii învăţării ca modalitate specifică de adaptare şi rezolvare creativă a problemelor existenţiale. Învăţarea nu este autotelică - acţiune cu scop în sine - sau de a dezvolta enciclopedişti - oameni-dicţionare. Sensul şi scopul învăţării este cunoaşterea pentru înţelegere, pentru aplicare, pentru adaptare şi transformare, pentru progres şi evoluţie, pentru dezvoltare şi perfecţionare continuă, pentru o nouă calitate a vieţii.

Principiul legării teoriei de practică se fundamentează pe teoria cognitiv structuralistă a lui J. Bruner. Potrivit acesteia, o primă cale, modalitate de descoperire a lumii, şi deci de învăţare, o reprezintă metoda activă, practică, prin care se pot înţelege reguli, principii ale lumii la vârste timpurii (legea pârghiilor, a raportului invers proporţional dintre forţă şi lungimea pârghiei se poate învăţa prin jocul pe balansoar).

Raportul teoriei cu practica relevă cel puţin trei ipostaze în procesul de învăţare:

- aplicarea unor cunoştinţe teoretice (reguli, legi) pentru rezolvarea experimentală a unor probleme în atelier, laborator, cerc tehnic - ca un exerciţiu pregătitor pentru rezolvarea situaţiilor reale, practice;

- practica - valorificată ca punct de plecare în învăţarea prin descoperire, învăţarea prin cercetare;

- activitatea de creaţie, invenţie şi inovaţie, inventică în tehnologie - prin valorificarea gândirii divergente, a flexibilităţii şi originalităţii, a factorilor asociativ-combinatorii -, parcurând etapele documentării, proiectării, cercetării, experimentării, inovării, creaţiei şi validării practice etc.

De la perioada mobilizării ideativ-creative la conştientizarea şi descoperirea necesităţii, la naşterea ideii-problemă spre căutarea de soluţii, de principii ale invenţiei, până la convertirea principiului în schemă şi realizarea tehnică a invenţiei este un drum lung de la teorie la practică şi creaţie, dar care se învaţă, se educaă, se cultivă.

Se pot utiliza, gradual, diverse tipuri de probleme constructiv-tehnice: montaje după modele naturale, cu set de piese şi instrumente necesare; montaje după o schemă dată; completarea unei construcţii; probleme reconstructive; probleme constructiv-tehnice, de optimizare şi reproiectare; probleme inventiv-creative.

Nicăieri nu se regăseşte mai bine şi mai pregnant ilustrat principiul legăturii teoriei de practică precum în învăţământul tehnic.

Prin procesul de învăţământ profesional tehnic se urmăreşte dezvoltarea gândirii tehnice, care este o activitate îndreptată spre elaborarea şi rezolvarea problemelor tehnic.

În tehnologie, gândirea tehnică are ca elemente specifice: pragmatismul: proiectarea pentru rezolvarea unor probleme practice; gândirea intuitiv-acţională, care determină orientarea concretă într-o situaţie cu caracter intuitiv şi trecerea rapidă la acţiune, pentru ieşirea rapidă din dificultatea funcţional-tehnică neprevăzută (incidentul); gândirea constructiv-funcţională; gândirea economică şi organizatorică.

Principiul însuşirii conştiente şi active a cunoştinţelor. Procesul de învăţământ, prin cele două activităţi de bază - predare-învăţare -, este un proces interactiv, în care elevul este partener, coautor, subiect al propriei sale deveniri.

Atitudinea conştientă se regăseşte în procesul de învăţământ în trei activităţi fundamentale pentru mecanismul învăţării:

a) Motivarea pentru învăţare: declanşarea acelor resorturi activatoare interne care să determine şi să susţină procesul şi efortul pentru învăţare. În momentul în care educatorul a pus în acţiune motive intrinseci ce aparţin persoane care învaţă, învăţarea se autoîntreţine, fiind catalizată fie de nevoia de cunoaştere, de a şti, de a înţelege, de a explora, de a descoperi, fie de nevoia de autorealizare, de stimă şi respect prin autoafirmare, asigurată de un anume nivel al învăţării etc.

b) Asimilarea conştientă, pe baza căreia se achiziţionează informaţii ce sunt asociate într-o manieră raţională unui sistem de idei anterior constituit.

Această normă principială - asimilarea conştientă - se fundamentează pe teoria învăţării cumulativ-ierarhice (R. M. Gagné). Potrivit acestei teorii, o capacitate învăţată se transferă în procesul învăţării unei capacităţi supraordonate de la învăţarea de semnale către învăţarea de concepte, raţionamente şi rezolvări de probleme.

Printre marile legi ale conduitei enunţate de E. Claparède, în a sa "Educaţie funcţională" se înscrie şi legea conştientizării. Potrivit acestei legi, individul ia cunoştinţă de un proces, de o relaţie sau de un obiect cu atât mai târziu cu cât conduita sa a implicat timp mai îndelungat uzajul automat, inconştient. Corelat cu aceasta, funcţionează şi legea pierderii caracterului conştient, potrivit căreia pe măsură ce un act se automatizează, mecanizează tinde să devină inconştient.

La baza acestui principiu stă deopotrivă şi teoria organizatorilor cognitivi, anticipativi şi de progres a lui D. P. Ausubel. Această teorie se aplică atât în procesul de predare cât şi în procesul de învăţare.

Din perspectiva predării, potrivit teoriei organizatorilor cognitivi, anticipativi şi de progres, materialul prezentat trebuie să fie susceptibil de asocierii logice; trebuie promovată învăţarea prin descoperire, ce reclamă activitate mentală (rearanjare, reorganizare, transformare, formule ipotetice etc., rezolvări de probleme, acţiuni cu implicaţii creative etc.).

Din perspectiva învăţării, potrivit teoriei organizatorilor cognitivi, anticipativi şi de progres, cel ce învaţă trebuie să posede idei-ancoră, să încerce efectiv să asocieze logic noile idei cu cele anterior învăţate.

c) Autoevaluarea conştientă reprezintă cea de a treia activitate fundamentală a mecanismului învăţării. Aceasta presupune autocontrolul, care determină adoptarea unor strategii de automanagement al învăţării, de autodidaxie.

Principiul sistematizării şi structurării cunoştinţelor. La baza acestui proces stau deopotrivă cele două teorii ale învăţării: 1) teoria holodinamică, potrivit căreia învăţarea, pentru a fi temeinică, trebuie să îndeplinească două condiţii: a) materialul de învăţat să aibă integritate, să fie prezentat într-un ansamblu coerent; b) să aibă organicitate, adică fiecare structură să fie funcţională, să îndeplinească roluri în ansamblul organic, în sistem; 2) teoria organizatorilor cognitivi.

În procesul de predare, aplicarea principiului sistematizării se regăseşte în: proiectarea şi planificarea didactică (prin structura planurilor, programelor, manualelor); abordările interdisciplinare, pe ani de învăţare, pe module, multidisciplinare etc.

Din perspectiva învăţării, principiul sistematizării se regăseşte în stilul de muncă intelectuală sistematic şi ordonat.

Principiul temeiniciei relevă, pe de o parte, dimensiunea temporală a învăţării: nu pentru o zi, două, pentru examen, ci pentru viaţă, pe termen lung (învăţarea este guvernată de legea învăţării şi uitării, de curba efortului, a atenţiei. Învăţarea în asalt, în ajunul examenelor, conduce la uitare rapidă).

Pe de altă parte, principiul temeiniciei relevă dimensiunea fundamentelor, rezistenţa acestora, precum şi modul de articulare a suprastructurilor. Pregătirea tehnică de bază, modulele de cultură tehnică de bază, raportul dintre cultura de bază şi cea de specialitate sunt numai câteva implicaţii şi probleme de politică a proiectării şi planificării proceselor de învăţământ.

Temeinicia învăţării - din perspectiva elevului/studentului - este determinată de modul în care s-a realizat învăţarea. Temeinicia este asigurată de învăţarea conştientă, motivată, activă şi sistematică, dar şi de procedeele de fixare şi memorare conştientă, de repetare eşalonată, de exerciţiile de transfer, de aplicaţiile practice etc.

A P L I C A Ţ I E

Faceţi relaţia dintre principiile învăţării şi condiţiile predării eficiente:

	Principiile învăţării 
	Condiţiile predării
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