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Capitolul XV

FORMELE ORGANIZĂRII PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT

Lector univ. dr. MIHAELA MOLDOVEANU

OBIECTIVE

- definirea trăsăturilor distinctive ale di-feritelor forme de organizare a proce-sului de învăţământ;

- analiza comparativă a diferitelor sis-teme de organizare;

- relaţionarea între tipul de lecţie, sar-cina didactică de bază şi elementele structurale componente.

CONCEPTE-CHEIE
- forma de organizare;

- sistem de organizare pe clase şi lecţii;

- sistemul monitorial;

- sistemul Manheim;

- planul Dalton;

- sistemul Winnetka;

- metoda Decroly (a centrelor de interes);

- sistemul proiectelor;

- lecţia; tipuri de lecţii.

Caracterul sistematic, organizat al procesului de învăţământ impune desfăşurarea acestuia într-un anumit cadru. Forma de organizare desemnează tocmai acest cadru în care se desfăşoară procesul de învăţământ ca activitate de predare-învăţare-evaluare, în unitatea componentelor sale, în vederea realizării obiectivelor pedagogice propuse. Altfel spus, forma de organizare se referă la „modul/maniera de lucru în care se realizează activitatea binomului profesor-elev, mod de lucru cu grupul sau cu individul” [3, p. 220].
Forma de organizare este în strânsă legătură cu conţinutul învăţământului, care o determină şi pe care, în acelaşi timp îl influenţează.

Istoria învăţământului consemnează diferite forme de organizare a procesului de învăţământ.

Cel mai cunoscut şi practicat la nivel mondial este sistemul de organizare pe clase şi lecţii. Este un mod colectiv de organizare care s-a conturat la începutul epocii moderne, ca răspuns la cerinţele social-economice, ce determinau necesitatea şcolarizării puţin costisitoare şi eficiente a unui număr mare de copii. A fost fundamentat teoretic de pedagogul ceh Jan Amos Comenius, în secolul al XVII-lea şi, ulterior, dezvoltat de alţi reprezentanţi de seamă ai gândirii pedagogice, precum I. H. Pestalozzi, C. D. Uşinski, I. F. Herbart etc. A fost introdus în învăţământul românesc în 1864, prin Legea instrucţiunii.

Sistemul de organizare pe clase şi lecţii se caracterizează prin următoarele: elevii sunt grupaţi în clase, în funcţie de vârstă şi nivel de pregătire, ceea ce permite desfăşurarea unei activităţi comune; conţinutul este structurat pe discipline şcolare şi teme, eşalonate pe unităţi de timp; activitatea şcolară se desfăşoară pe baza unui program prestabilit, pentru anul şcolar, săptămâna şi ziua şcolară; trecerea elevilor dintr-o clasă în alta se efectuează în funcţie de anumite condiţii de promovare.

Acest sistem prezintă o serie de avantaje, care-l menţin viabil şi astăzi, şi anume: permite şcolarizarea concomitentă a unui număr mai mare de elevi, care compun grupul-clasă; permite o învăţare organizată, sistematizată, dirijată şi evaluabilă; existenţa grupului-clasă oferă oportunităţi de învăţare socială.

Sistemul pe clase şi pe lecţii este încă deschis spre modernizare şi mai poate fi perfecţionat.

Principala limită a acestui sistem de organizare rezidă în dificultatea luării în considerare a particularităţilor individuale, ceea ce îngreunează realizarea unui învăţământ intensiv.

În ultimele două secole, pe lângă sistemul de organizare pe clasă şi pe lecţii au fost experimentate şi alte forme de organizare a procesului de învăţământ.

Sistemul monitorial a fost iniţiat la începutul secolului al XIX-lea de englezii Andrew Bell şi John Lancaster. El se caracterizează prin aceea că profesorul lucrează indirect, prin intermediul monitorilor, cu un număr foarte mare de elevi. Monitorii sunt elevi mai bine pregătiţi, instruiţi în mod direct de profesor şi care apoi dirijează fiecare activitatea unui grup de elevi.

Sistemul claselor omogene, sau sistemul Manheim, denumit astfel după oraşul german în care a fost introdus. În cadrul acestui sistem, elevii sunt grupaţi, în funcţie de capacităţile intelectuale şi performanţele şcolare, în clase paralele de nivel diferit: clase de nivel ridicat, de nivel mediu şi de nivel scăzut. Este prevăzută posibilitatea teoretică a trecerii unui elev de la o clasă paralelă de un alt nivel, dacă performanţele sale o justifică.

Planul Dalton a fost introdus de Helen Parkhurst, în oraşul american Dalton. Acest plan promovează învăţământul individualizat. Clasele sunt transformate în laboratoare pe materii, în cadrul cărora fiecare elev studiază în ritm propriu, după un program stabilit pe bază de contract, profesorul având rolul de consultant şi evaluator.

Sistemul Winnetka, promovat de Carl Washburne la Chicago, încearcă să depăşească individualizarea excesivă din cadrul Planului Dalton, îmbinând activităţile individuale cu cele colective.

Metoda Decroly (a centrelor de interes), experimentată în Belgia de pedagogul Ovide Decroly, porneşte de la o altă organizare a conţinutului: nu pe obiecte de învăţământ, ci pe teme grupate în jurul intereselor (trebuinţelor) fundamentale: de hrană, de luptă împotriva intemperiilor, de apărare de pericole (boli, accidente ş.a.), de activitate în comun.

Sistemul proiectelor, aplicat în Statele Unite şi avându-i ca autori pe John Dewey şi William Killpatrick, înlocuieşte studierea disciplinelor şcolare tradiţionale cu efectuarea unor proiecte sau teme practice, pornind de la interesele spontane ale elevilor.

Activităţile organizate pe grupe de elevi, în care clasele sunt înlocuite cu grupe flexibile de elevi, formate pentru a efectua diferite activităţi sau teme (Metoda Cousinet, experimentată în Franţa; Planul Yena, experimentat în Germania ş.a.).

Toate aceste experienţe pornesc de la critica unor neajunsuri ale sistemului tradiţional pe clase şi pe lecţii.

În încercarea de a depăşi aceste neajunsuri sunt propuse o serie de inovaţii, şi anume: o altă organizare a conţinutului învăţământului; luarea în considerare a particularităţilor elevilor (sub raportul trebuinţelor, intereselor, capacităţilor de învăţare); noi posibilitîţi de grupare, mai flexibile, a elevilor; accent pe activitatea elevilor.

Sistemul de organizare pe clase şi pe lecţii rămâne însă sistemul oficial, oferind încă posibilităţi de modernizare.

LECŢIA - FORMĂ FUNDAMENTALĂ DE ORGANIZARE

A PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT

Lecţia este forma fundamentală de organizare a procesului de învăţământ în care se desfăşoară activitatea elevilor sub conducerea cadrului didactic într-o unitate de timp delimitată.

În literatura de specialitate lecţia este definită astfel: „o microstructură pedagogică care reuneşte, într-o unitate funcţională, totalitatea acţiunilor şi a mijloacelor implicate în procesul de instruire la o oră şcolară” [6, p.313]; „o unitate de acţiune didactică ce tinde în mod deliberat către un anumit scop, în condiţii bine determinate, cu ajutorul unor mijloace adecvate pentru a ajunge de la condiţiile existente la condiţii corespunzătoare scopului urmărit” [1, p.13].

Lecţia este concepută drept o entitate didactică de sine stătătoare, „o celulă” care stă la baza procesului de învăţământ şi conţine toate elementele şi caracteristicile acestuia [1, p.13].

Abordată într-o perspectivă sistemică, lecţia prezintă trei categorii de variabile [1, p.18]: funcţionale (scop, obiective); structurale (resurse umane şi materiale, conţinut, metode, mijloace, forme de grupare a elevilor, timp, spaţiu şcolar); operaţionale (desfăşurarea practică: strategii de instruire şi evaluare).

Aceste variabile se află în raporturi de intercondiţionare (fiecare influenţându-le pe celelalte); de aceea se cer a fi privite în unitatea lor.

Fundamentale şi orientând configuraţia celorlalte variabile rămân însă scopul şi obiectivele lecţiei [1, p.21]. În funcţie de acestea se aleg conţinuturile, strategiile de instruire, tehnicile de evaluare etc.

Tipurile de lecţii

Lecţia se desfăşoară într-o succesiune de etape, care-i conferă o anumită structură.

Tipul de lecţie se referă la structura comună a lecţiilor care urmăresc aceleaşi finalităţi.

Tipul de lecţie se stabileşte în funcţie de obiectivul general al lecţiei.

Tipurile principale de lecţii sunt următoarele: lecţia de transmitere/însuşire de cunoştinţe; lecţia de formare de priceperi şi deprinderi; lecţia de recapitulare şi sistematizare a cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor; lecţia de evaluare a performanţelor şcolare; lecţia mixtă (combinată).

Fiecărui tip de lecţie îi este proprie o anumită structură generală. Această structură nu este obligatorie şi rigidă.

Tipurile de lecţii se regăsesc în realitate în practica şcolară sub forma unor variante concrete. Constituirea variantelor de lecţii este determinată de: specificul obiectului de învăţământ; particularităţile elevilor; condiţiile materiale locale; competenţele cadrului didactic.

Prezentăm în continuare structura generală, orientativă, a fiecărui tip de lecţie.

Lecţia de transmitere/însuşire de cunoştinţe

Prin acest tip de lecţie se urmăreşte atât achiziţia de cunoştinţe (date concrete, noţiuni, principii, legi), cât şi formarea la elevi a capacităţilor de a opera cu acestea (de a le interpreta, aplica, analiza, sintetiza şi evalua).

Structura generală a acestui tip de lecţie este următoarea:

1. momentul organizatoric, prezent în orice lecţie şi prin care se asigură condiţiile unei bune desfăşurări a lecţiei;

2. pregătirea pentru tema nouă, care constă în actualizarea, de regulă prin conversaţie, a unor cunoştinţe anterioare, necesare noii învăţări;

3. anunţarea subiectului (titlului) şi a obiectivelor lecţiei.

Acestea din urmă vor fi prezentate elevilor într-o formă accesibilă în vederea motivării şi cointeresării lor pe parcursul lecţiei;
4. transmiterea cunoştinţelor: este etapa de bază a lecţiei, care ocupă cea mai mare parte a timpului. Prin strategii specifice, profesorul prezintă noul conţinut şi dirijează învăţarea elevilor, asigurând o participare activă a acestora, până la obţinerea performanţei vizate;
5. fixarea cunoştinţelor, care se poate realiza prin conversaţii sau aplicaţii practice.

6. anunţarea şi explicarea temei pentru acasă.

Variante ale lecţiei de transmitere de cunoştinţe: lecţia prelegere; lecţia dezbatere; lecţia introductivă; lecţia vizită.

Lecţia de formare de priceperi şi deprinderi

Se întâlneşte la o varietate de obiecte de învăţământ care au ca obiectiv formarea şi exersarea deprinderilor intelectuale (matematică, gramatică), deprinderilor motorii (educaţie fizică, tehnologică, lucrări de atelier) sau capacităţilor creatoare (muzică, desen, compunere).

Acest tip de lecţie are următoarea structură generală:

1. momentul organizatoric, care capătă o importanţă sporită în cazul în care exersarea se bazează pe utilizarea unor mijloace de învăţământ specifice (în atelier, laborator etc.);

2. anunţarea subiectului şi a obiectivelor lecţiei;

3. actualizarea/prezentarea, prin explicaţii sau conversaţie, a unor cunoştinţe, ce reprezintă suportul teoretic al exersării;

4. explicarea şi demonstrarea modelului acţiunii de executat, realizate de regulă de cadrul didactic, în vederea formării la elevi a modelului intern al acţiunii respective;

5. exersarea propriu-zisă, care se realizează mai întâi sub îndrumarea profesorului şi apoi independent, sub forma unor exerciţii variate, dozate şi gradate;

6. evaluarea rezultatelor obţinute.
Adesea deprinderile nu pot fi formate într-o singură lecţie, exersarea lor realizându-se pe parcursul mai multor ore, care se pot desfăşura chiar succesiv, în aceeaşi zi.

Printre variantele acestui tip de lecţie, determinate de natura diversă a deprinderilor de format cât şi de varietatea resurselor materiale implicate, se numără: lecţia în atelier; lecţia în laborator; lecţia de rezolvare de probleme; lecţia de educaţie fizică (lecţia de formare de deprinderi motrice).

Lecţia de recapitulare

Prin acest tip de lecţie se urmăreşte consolidarea, sistematizarea, aprofundarea şi uneori chiar completarea cunoştinţelor şi deprinderilor elevilor. Se organizează la sfârşitul unui capitol, la sfârşitul semestrului şi al anului şcolar (recapitulare finală), înaintea lucrărilor scrise sau la începutul anului şcolar.

Structura generală a acestui tip de lecţie este următoarea:

1. enunţarea subiectului şi a obiectivelor lecţiei;

2. recapitularea propriu-zisă, care se poate face în următoarele variante: conversaţie pe baza unui plan (anunţat elevilor din timp, care s-au pregătit în prealabil); efectuarea de către elevi a unei teme cu caracter aplicativ (de exemplu, rezolvare de probleme, lucrări de laborator); prezentarea şi discutarea unor referate, proiecte; expunere–sinteză a cadrului didactic;

3. aprecierea rezultatelor.

Lecţia de evaluare pune în evidenţă în special funcţiile de diagnoză şi de conexiune inversă ale evaluării.

Structura generală a acestui tip de lecţie este următoarea:

1. anunţarea obiectivelor;

2. evaluarea propriu-zisă (în funcţie de metodele folosite, notele sunt anunţate pe loc sau communicate în orele următoare);

3. Aprecieri generale, concluzii, recomandări vizând ameliorarea activităţii.

Acest tip de lecţie se concretizează în diferite variante: lecţia de evaluare orală; lecţia de evaluare prin probe scrise; lecţia de evaluare prin probe practice; lecţia de evaluare cu ajutorul calculatorului.

Lecţia mixtă (combinată). Denumirea este dată de urmărirea concomitentă a mai multor obiective didactice: transmitere de cunoştinţe sau fixare şi evaluare. Este tipul de lecţie cel mai răspândit în practica şcolară, în special la clasele primare şi generale, unde volumul cunoştinţelor de transmis este mai mic.

Are următoarea structură generală:

1. momentul organizatoric;

2. verificarea cunoştinţelor şi deprinderilor anterioare dobândite (şi în primul rând) verificarea temei pentru acasă;

3. pregătirea pentru tema nouă;

4. anunţarea subiectului şi a obiectivelor lecţiei;

5. transmiterea noilor cunoştinţe;

6. fixarea cunoştinţelor;

7. anunţarea şi explicarea temei pentru acasă.

Acest tip de lecţie poate îmbrăca un număr mare de variante, deteminate de: succesiunea etapelor (verificarea poate fi făcută concomitent cu transmiterea cunoştinţelor sau, în etapa de dobândire de cunoştinţe pot fi intercalate momente de fixare parţială), de strategie dominantă, de mijloacele de învăţământ folosite.

Alegerea, în cadrul fiecărui tip de lecţie, a variantei optime este, în ultimă instanţă, o expresie a creativităţii cadrului didactic.

Indiferent de tipul căruia îi aparţine, o lecţie modernă întruneşte următoarele trăsături esenţiale: accentul este pus pe activitatea elevilor; elevii sunt coparticipanţi în activitatea didactică; se realizează, în diferite etape ale lecţiei, tratarea diferenţiată a elevilor; evaluarea este predominant formativă.

Particularităţi ale lecţiilor desfăşurate în cabinete,

laboratoare, ateliere, secţii uzinale, şantiere, muzee, expoziţii ş.a.

Modernizarea învăţământului impune diversificarea experienţelor de învăţare ale elevilor, apropierea şcolii de viaţa reală, de activitatea practică. De aceea, în afara clasei tradiţionale, lecţiile pot fi organizate în spaţii şcolare specifice (cabinete, laboratoare, ateliere, loturi şcolare) sau se pot desfăşura în afara şcolii (pe şantiere, în secţii uzinale, muzee ş.a.).

Varietatea mediilor de instruire constituie o resursă care permite atingerea unor obiective pedagogice diverse, ducând astfel la creşterea eficienţei lecţiilor. Modificarea semnificativă adusă uneia dintre variabilele lecţiei – locul de desfăşurare antrenează schimbări la nivelul tuturor celorlalte variabile (conţinut, stategii, modalităţi de evaluare).

Astfel, lecţiile desfăşurate în cabinete (de istorie, ştiinţe sociale, desen tehnic etc.) sau laboratoare şcolare (de tehnologie, de informatică, de fizică, de chimie etc.) beneficiază de existenţa unor mijloace de învăţământ specifice, cum ar fi: planşe, truse, aparate, folii, filme, diapozitive, cărţi şi reviste de specialitate, care favorizează învăţarea prin descoperire. Pot fi utilizate cu prioritate metodele active, bazate pe explorarea directă a realităţii (observarea sistematică, experimentul) sau pe acţiune (studiu de caz, proiectul). Elevii pot desfăşura activităţi independente. O altă resursă o constituie diversificarea posibilităţilor de grupare a elevilor, învăţământul putând fi organizat în special pe grupe sau individual. În laborator se organizează cu prioritate lecţii cu caracter experimental, care permit atât dobândirea şi consolidarea cunoştinţelor cât şi formarea de priceperi şi deprinderi.

Lecţiile desfăşurate în atelierul şcolar sunt lecţii practice, de formare a priceperilor şi deprinderilor în cadrul unor activităţi de proiectare, executare sau reparare a unor produse. Existenţa unor mijloace de învăţământ specifice (maşini-unelte, scule, dispozitive ş.a.) permite desfăşurarea, individual sau în grup, a unor activităţi practice diverse, dirijate sau independente.

În afara şcolii, lecţiile pot fi desfăşurate în secţii uzinale, şantiere, muzee, expoziţii, elevii putând lua, astfel, contact direct cu problemele caracteristice diferitelor domenii de activităţi. În acest context, se realizează variante ale lecţiilor de dobândire de cunoştinţe sau de recapitulare şi sistematizare.

Aceste lecţii ridică o serie de probleme specifice, cum ar fi: 

- organizarea elevilor (gruparea lor, distribuirea sarcinilor etc.);
- alegerea celor mai adecvate strategii didactice, care valorifică metode precum: observaţia sistematică, conversaţia, studiul de caz etc.);
-  integrarea lecţiei într-un sistem de lecţii, prin stabilirea corelaţiilor cu lecţiile anterioare (care o pregătesc) şi lecţiile următoare (care o valorifică).

Particularităţi ale lecţiilor în funcţie de nivelul şcolarităţii

Un alt parametru care generează diversitatea lecţiilor este nivelul şcolarităţii la care se desfăşoară acestea: primar, gimnazial, liceal, profesional-vocaţional.

Particularităţile de vârstă ale elevilor, privite mai ales sub raportul capacităţilor intelectuale şi al potenţialului de învăţare, determină alegerea tipului şi a variantelor lecţiei. La clasele mici se utilizează, de obicei, lecţia mixtă, datorită faptului că elevii nu pot recepta un volum mare de cunoştinţe şi nu-şi pot concentra atenţia un timp mai îndelungat – de unde necesitatea varierii activităţilor. În clasele liceale, însă, se poate opta pentru lecţia de dobândire de cunoştinţe, în variantele lecţie-prelegere sau lecţie-dezbatere.

Pe de altă parte, pornind de la obiectivele urmărite, în învăţământul profesional-vocaţional predomină lecţiile cu caracter practic, de formare de priceperi şi deprinderi, organizate în ateliere.

Moduri de organizare a activităţii elevilor în cadrul lecţiei

După numărul elevilor care participă la realizarea sarcinii, activitatea elevilor poate fi organizată: frontal; pe grupe; individual.

Activitatea frontală desemnează modul de organizare în care profesorul lucrează direct cu întreaga clasă. Accentul cade, în acest caz, pe activitatea cadrului didactic, care dirijează şi îndrumă activitatea elevilor [8]. Elevii au mai mult un rol pasiv şi nu există posibilităţi de diferenţiere a instruirii.

Activitatea pe grupe. Grupele sunt constituite prin divizarea colectivului clasei şi funcţionează doar pe parcursul realizării unei sarcini. Fiecare grupă îşi desfăşoară activitatea independent de celelalte, prin cooperarea dintre membrii săi.

În funcţie de componenţa lor, grupele pot fi: omogene (alcătuite din elevi de acelaşi nivel de pregătire); eterogene (alcătuite din elevi de nivele diferite de pregătire).

Opţiunea pentru un anumit tip de grupă este determinată de obiectivele urmărite, căci fiecare tip de grupă prezintă atât avantaje cât şi dezavantaje.

Organizarea pe grupe a elevilor se realizează în anumite etape ale lecţiei, de exemplu dobândirea sau consolidarea cunoştinţelor, prin efectuarea de experimente, de observaţii, elaborare de proiecte, analiză de caz etc. Sarcina de lucru poate fi  comună, identică pentru toate grupele sau diferenţiată de la o grupă la alta.

Condiţia esenţială a eficienţei activităţii grupelor este iniţierea elevilor în tehnicile colaborării.

Activitatea individuală presupune ca fiecare elev din clasă să realizeze sarcini şcolare independent de colegii săi să rezolve exerciţii, probleme, studiază un text, lucrează la calculator, efectuează un experiment etc). Sarcinile de lucru pot fi în acest caz: comune pentru toţi elevii din clasă, diferenţiate pe categorii de elevi, individualizate (personalizate).

În cadrul aceleaşi lecţii, pot fi întâlnite două sau chiar trei modalităţi de organizare a activităţii elevilor.

Deşi activitatea frontală predomină în practica şcolară, date fiind dezavantajele pe care aceasta le prezintă, se impune alternarea ei, de câte ori condiţiile concrete o permit, cu activitatea pe grup sau individuală.

ALTE FORME DE ORGANIZARE
A PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT
Alături de lecţie şi completând-o pe aceasta, în şcoală se întâlnesc şi alte forme de organizare a procesului de învăţământ. Prezenţa lor este cerută în principal de: complexitatea obiectivelor procesului de învăţământ; de necesitatea respectării diferenţelor dintre elevi sub raportul nivelului de pregătire, intereselor, aptitudinilor; precum şi de necesitatea varierii experienţelor de învăţare

Formele de organizare a activităţii didactice complementare lecţiei practicate de colectivul didactic al şcolii pot fi grupate astfel [3, p. 229]:
	Activităţi desfăşurate în şcoală

(în afara clasei)
	Activităţi desfăşurate

în afara şcolii:

	- consultaţii;

- meditaţii;

- cercuri pe materii;

- şezători literare;

- jocuri şi concursuri şcolare;

- serbări şcolare;

- cenacluri;

- întâlniri cu personalităţi din domeniul ştiinţei, teh nicii, culturii
	- excursii şi vizite didactice;

- activităţi cultural-distractive;

- vizionări de spectacole, filme.


Formele de organizare menţionate au următoarele particularităţi: au un caracter opţional; oferă o diversitate de experienţe de învăţare; permit organizarea de programe diferenţiate şi chiar personalizate; promovează un alt tip de relaţie profesor-elev; necesită forme specifice de evaluare.

A P L I C A Ţ I I
1. Analizaţi, comparativ, structura a două tipuri de lecţii (la alegere) şi stabiliţi elementele comune şi distinctive.

2. Asociaţi tipurilor de lecţii alte forme de organizare a procesului de învăţământ şi moduri de organizare a activităţii elevilor.
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